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Exercice N° 1 : 
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Calculons les dérivées partielles : 
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Les dérivées partielles de f  au point  2,1  seront : 
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Donc la dérivée directionnelle de f  au point  2,1  dans la direction de  
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Rappels : 

1° Quelle est la relation entre le gradient d’une fonction f  et la dérivée 

directionnelle de f  en un point  ,a b  dans la direction d’un vecteur u

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Donc, la dérivée directionnelle de f  au point  ,ba  dans la direction de u  est 

le produit scalaire de 
 ,ba

f  par u . 



2°  Les dérivées partielles  ,
x

f a b   et  ,
y

f a b  sont des cas particuliers des 

dérivées directionnelles.   

En effet,      
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Exercice N° 2 : 

 

Soit  la fonction  
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1 2
,u  un vecteur unitaire du plan. 

Déterminer la dérivée directionnelle,  si elle existe, à l'aide de sa définition dans 

la direction  au point 0,0 .
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Rappelons la définition de la dérivée directionnelle : 
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, 0,0u u   car c’est un vecteur unitaire ; pour  1 2
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on peut utiliser la première ligne de la définition de f  : 
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D’autre part  0,0 0f   donc : 



    
 1 2'

1 2
0

3 2 5 2 7

1 2 2 1

4 4
0

1 2

3 2 5

1 2 2

4 4

1 2

,
, , 0,0

4 2

3 2

4
.

3 2

lim

lim

h

h

f hu hu
f u u

h

u u u h u

u u

u u u

u u







 









 

 

 

 

 

 

 


